

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·百千万工程

潮州市湘桥区凤新街道高厝塘村:

# 红绿相融文旅并进 激活经济发展新引擎

走进有“潮州古城美丽后花园”之称的湘桥区凤新街道高厝塘村，游玩、住宿、停车服务一应俱全，游客流连忘返。新快报记者了解到，坚持“绿色+红色”发展理念，设立富民兴村公司，积极盘活村集体资源资产，让“村民变股民”激发参与热情，去年，高厝塘村集体经济收入达到了282.93万元，同时被列入了“百千万工程”首批典型培育村。

■采写:新快报记者 曾贵真  
通讯员 苏素銮

## 建设宜居宜游新乡村，文旅迸发巨大活力

高厝塘村位于潮州市区北面6公里外的韩江西岸，全村总面积约3平方公里，现有人口271户1305人。

高厝塘村利用“潮州古城美丽后花园”依山傍水的生态资源优势，做足了游玩、休闲文章，如今，一到节假日、周末，总是游人如织。

原来，该村投资700多万元将占地100余亩的低洼地改造为湿地公园，配套了游廊、观光步道、水上小火车游乐、休闲茶座项目等，加上党建公园、红色旧址、龙眼园、民居客栈等板块，形成有机统一的乡村生态旅游产业集群。2023年，水上小火车游乐项目为村集体经济创收60余万元，今年以来，休闲茶座为村集体经济创收10余万元。作为项目配套，高厝塘村建设了拥有213个车位的智慧停车场，解决游客“停车难”的同时，每年为村集体创



■高厝塘村的水上小火车项目受到游客追捧。

收约30万元。

高厝塘村还引导村民对闲置房屋进行修缮改造，通过出租和发展乡村客栈、农家乐等模式，逐步形成多元化、多层次的生态旅游消费业态。目前全村已有农家乐6家、住宿经营主体4家、茶座摊点20多家，推动村民实现就近就业创业。如今的高厝塘村，绿树成荫、花香四溢，成为了周边居民休闲度假的好去处。

## 成立物业管理公司，推动共同富裕

农村的长期健康发展，离不开高效、精细的管理运营机制和利益联结机制。为此，高厝塘村党支部创新探索村民股份制模式，成立物业管理公司，推动“资源变资产、村民变股民”，将停车场、小火车等资产纳入股份制运作，实现集体资产的保值增值的同时，让村民从乡村发展的旁观者变为了参与者、受

益者，先后引导300多名村富余劳动力就近就业，并带动更多外出村民回乡创业，真正享受乡村振兴的发展红利。

经过全面升级打造，高厝塘村的集体经济收入从2017年的70多万元增长到2023年的282.93万元，年均增长30%以上。2023年，高厝塘村共接待游客约24万人次，带动村集体增收约95万元，村民人均年收入达2.8万元。

## 坚持党建引领，凝聚干部群众建设合力

乡村的发展始终离不开党建引领，高厝塘村通过“三清三拆三整治”，把村内一片杂草丛生的荒地改造成为党建文化公园，打造园林式“法治长廊”；全面修复“中共潮揭丰边县委‘山后’武工队活动遗址”传承红色基因，团结引导全村党员干部群众积极参与和美乡村建设。

今年6月30日，湘桥区第一场和美

■高厝塘村坚持绿色发展，美丽乡村建设成为吸引游客的重要因素。



## | 粤黔协作 |

广州荔湾区赴贵州惠水县支医专家蔡雅静：

# “让老百姓在家门口就能享受特色中医”

“没想到拔罐减肥这么受欢迎，能帮到有需要的群众，我很开心！”2024年8月6日，广州荔湾区中医医院主管护师蔡雅静来到贵州省黔南州惠水县中医院，开始为期三个月的支医帮扶工作。

帮扶期间，蔡雅静结合医院所需、群众所盼，充分发挥自身专业特长，通过中医适宜技术工作坊传道授业解惑，打造一支“带不走”的中医护理人才队伍，让群众在家门口就能享受特色中医服务，为荔湾区和惠水县深化东西部协作留下了一段动人的乐章。

■采写:新快报记者 朱清海  
通讯员 李凌波

## 授人以渔

### 打造“带不走”的中医护理人才队伍

“我是第一次来惠水县，也是第一次参加支医工作。”蔡雅静告诉新快报记者，在家人的全力支持，粤黔协作惠水小组和惠水县中医院无微不至的关心关爱下，她积极融入新的环境，以强烈的责任心投入到工作当中。

授人以鱼，不如授人以渔。针对惠水县中医院护理人员中医基础理论和中医适宜技术薄弱的“短板”，蔡雅静在医院的支持下，精心拟定帮扶计划，立足为她量身成立的中医适宜技术工作坊开展教学实践，通过面对面授课、手把手实操，加强中医护理人才培养，提升中医护理服务能力。

黄金火龙灸、温通罐、火龙罐、拔罐



■蔡雅静(右三)与粤桂协作惠水小组、惠水县中医院等负责人合影。

减肥、铜砭刮痧、耳穴贴压、平衡罐、中药保留灌肠、中医倒模……帮扶期间，蔡雅静为来自全院的37名医护人员上了16节中医适宜技术理论课，通过理论教学、案例分享和实操练习，确保大家学有所获、学以致用。同时在院内开展教学知识讲座，累计培训204人次。

“尽己所能，发挥传帮带的作用，把自己所学的中医护理知识及临床经验毫无保留地分享给大家。”在惠水县中医院，蔡雅静先后开展新技术、新项目共4项，分别是黄金火龙灸、温通罐、拔罐减肥、中药倒模治疗，接诊患者400余人次，疗效显著，赢得了群众口碑。

“拔罐减肥最受欢迎，每日预约爆满，不到两个月的时间，已有近百人来体验，减肥成功率高达90%以上。”蔡雅静开

心地说：“把优质的中医诊疗理念传递给大家，把特色技术带到惠水县，让老百姓在家门口就能享受特色中医，就是我的帮扶目标。”

## 深入基层

### 把中医技术和健康知识送到群众身边

“这几天老是头疼，碰上这次义诊活动，蔡医生给我刮痧治疗后，我的头就不疼了。”经过刮痧的刘女士，由衷感谢蔡雅静：“太神奇了！”无独有偶，体验了温通罐疗法的王阿姨告诉蔡雅静，“整个人神清气爽，尤其是膝盖轻松了许多，以后再有这种活动我一定还来！”

帮扶期间，蔡雅静和惠水县中医院的党员骨干持续深入社区、乡镇、机关、校园等地，开展中医药文化宣传推广

活动15次，运用中医传统方法，根据就诊群众的体质和病情给出针对性的调理建议，施展虎符铜砭刮痧、温通罐等中医适宜技术，为大家普及秋冬季养生的重要性、饮食起居、疾病预防、慢性病安全用药等方面的知识，获益群众300余人次。

“通过义诊活动，把特色中医技术和中医药文化送到百姓身边，让群众少花钱、少跑路，在家门口享受到优质的中医服务。”蔡雅静记忆犹新的是，粤黔协作惠水小组发动支医、支教工作人员深入偏远乡村，为当地群众送温暖献爱心，群众的满意和笑容，更让她坚定努力做好帮扶答卷的决心。

“这是一次非常难得的机会，不仅认识了很多朋友，也得到了锻炼和成长。”蔡雅静谈到帮扶的收获时说：“我们的情谊是永久的，未来我肯定会继续关注惠水县中医院的发展，和老朋友一起交流共同进步。”



■蔡雅静(中)现场示范拔罐疗法。